资源共建共享有关问题网络讨论摘录

　　以下内容是对教育部已经发布的文件的解释，还有些设计对未来项目管理的一些思考，有可能跟未来的正式文件有少量出入。仅供大家参考，并以教育部有关正式文件和通知为准。

　　１。资源共建共享的目的是什么？ 

　　各示范校重点建设专业平均每专业各种形态的数字化资源建设预算30-60万元，经过统计发现很多学校重点建设专业重复，也就是说存在大量的重复建设；

　　另外，根据示范校入围条件要求，各校必须都有功能较强、符合要求的教务管理系统、网络教学平台、行政办公系统等软件平台，大多数学校都需要新购买或委托开发，大家迫切要求共建共享。

　　教育部为此专门发文，允许并鼓励大家参与共建共享，并委托中国职业技术教学会信息化工作委员会牵头组织、协调，整合国内知名专家，整合全国优秀资源参与共建共享。

　　共建共享项目的目的是：减少“低水平重复建设”提高资源的数量和质量，减少每校投入在数字化资源和应用软件方面的投入；减少学校的人力投入，让示范校把更多精力用于学校改革、创新方面，而不是主要精力用于技术开发。

　　２。有哪些种类的资源进入共建共享？ 

　　重点建设专业要求必须具备的数字化资源：一个专业主要课程教学用到的全部数字化资源；示范校入围条件要求必须具备的“文化基础课必须有网络课程和资源库”：文化基础课的全部数字化资源；

　　示范校入围条件要求必须具备较好的学校管理软件：教务管理软件、网络教学平台、资源库管理平台、学校行政管理系统。

上述三类资源，要么是示范校建设实施方案、任务书中在重点建设专业建设方面必须要做的，要么是示范校入围条件必须具备的。大家都要建同样的东西，所以组织共建共享。

　　３。每个专业准备开发那些类型的资源？ 

　　每个专业选择6-10门专业基础课和专业课，开发网络课程、标准化课件积件包、考试试题、教师授课用PPT电子教案、课程教学大纲；

　　专业人才培养方案、本专业的行业标准、岗位技能竞赛方案、综合实训项目、教学教改案例等数字化资源能够在学校网络教学平台、教务管理平台的统一管理下使用；

　　部分专业可能还需要新开发或共享使用现有成熟的单机版或专用网络版实训软件、专业教学工具软件。

　　４。每门文化基础课准备开发那些类型的资源？ 

　　研发中职文化基础课的网络课程、标准化课件积件包、考试试题、教师授课用PPT电子教案、课程教学大纲、教学教改案例；

　　数字化资源能够在学校网络教学平台、教务管理平台的统一管理下使用；

　　部分课程可能还需要新开发或共享使用现有成熟的单机版或专用网络版实训软件、专业教学工具软件。

　　５。通用主题素材资源项目如何申请，要开发哪些类型的资源？ 

　　这类项目中职学校原则上不参与研制，会要求企业、行业、研究机构参与。中职只申请使用。这类项目不按专业申请，按课题编号申请，比如“行业标准库”申请后，数十个行业的标准就会在一个库中，你都可以使用了。

　　这个项目初期不单独开发任何新的资源，以后可逐步补充。将精品课程资源类项目研发的行业标准库、实训项目库、教学教改案例库、技能考核试题库、技能竞赛方案库等资源，以及通过征集、整合等方式获得的资源，汇聚纳入到素材库资源管理平台统一管理，提供公共查询检索服务。

　　职业学校可以购买管理平台软件和资源装备到校内网上，也可以通过互联网访问云服务平台获取资源和服务。

　　６。教研科研信息项目如何申请，要开发哪些类型的资源？ 

　　这类项目中职学校原则上不参与研制，会要求企业、行业、研究机构参与。中职只申请使用。这类项目不按专业申请，也是按课题编号申请。

　　职业教育政策法规库、职业教育质量标准库、职业教育学术论文库、职业教育办学经验库、职业教育专家人才库等信息，由统一的教研科研信息管理平台负责资源入库、浏览查询。

　　职业学校可以购买管理平台软件和资源装备到校内网上，也可以通过互联网访问云服务平台获取资源和服务。

　　７。管理信息系统项目如何申请，要开发哪些类型的资源？ 

　　这类项目中职学校原则上不参与研制，会要求企业、高校、研究机构参与。中职只申请使用。个别中职学校申请参研可联合国内企业、高校、研究机构共同申请。

　　开发的资源包括：职业学校教务管理平台、网络教学平台、学校行政管理平台、校企合作管理平台、工学结合管理平台、公共项目管理平台等平台，作为职业学校数字化校园核心应用软件支撑平台。

　　这些软件平台完全能满足示范校入围条件和示范校建设要求必须的学校信息化应用平台。

　　８。专业群落网站项目如何申请，要开发哪些类型的资源？ 

　　这类项目中职学校原则上不参与研制，会要求研究机构、高校、企业参与。中职只申请使用。

　　在特定产业对应的专业群落，收集、发布和共享该产业升级、相关企业经营、职业岗位变化、技术进步和工艺革新等方面的国内外前沿信息，为本类型学校的专业调整、课程改革和教材应用创新提供信息支持。

　　职业学校师生通过互联网访问网站获取信息服务。

　　这类项目如果现在不申请，将来再申请，相当一部分可能免费使用。

　　９。关于课题申报单位的条件： 

　　1)    精品课程资源类项目

　　课题组长单位必须是国家示范性职业学校项目建设单位或高水平职业院校，在所申请的专业领域具有雄厚的师资、教学实训条件和办学实力以及丰富的行业、企业和社会资源。

　　课题成员单位必须是国家示范校项目建设单位、职业院校和相关软件开发机构。

　　2)    主题素材库与教研科研信息系统类项目

　　课题组长和副组长单位必须是职业教育研究机构或职业院校、出版社、高等学校，企业申请组长单位必须有职业教育研究机构或职业院校作为课题组成员单位参与。

　　3)    管理信息系统类项目

　　课题组长和副组长单位必须是高等学校、研究机构或者具有行业认证资质的软件企业，在所申请的课题方面有丰富的开发经验，已取得软件著作权登记和产品登记的双软认证；成员单位可以是国家示范性职业学校项目建设单位、职业院校、行业企业、高等学校或研究机构。 

　　4)    专业群落网站类项目 

　　课题组长和副组长单位必须是职业教育研究机构或职业院校、出版单位、高等学校，在所在行业具有广泛的影响力和社会资源整合能力，行业相关企业可以提供技术支持。

　　１０。课题立项条件 

　　1)    精品课程资源类项目 

　　申请共享使用项目成果资源的职业学校不少于10个，申请课题项目研发的单位不少于3个并且有较强的研发实力。 

　　2)    主题素材库与教研科研信息系统类项目 

　　申请共享使用项目成果资源的单位不少于5个，申请课题项目研发的单位愿意并有能力承担研发费用。 

　　3)    管理信息系统类项目 

　　课题申请单位在所申请课题方面已有较好的基础，或拥有已取得软件著作权登记、产品登记的成熟的软件平台，有足够的人力和财力支撑课题研究开发所需。 

　　4)    专业群落网站类项目 

　　所申请的网站已有较好的行业影响力，运营机构具有较好的互联网运营实力。

　　１１。关于课题评审和课题启动： 

　　课题评审分为资格预审、专家网络评审和会议终审三个阶段。 

　　1)    资格预审 

　　由职业教育信息化工作委员会组织工作人员和专家根据课题申报单位条件、课题立项条件对申请书进行初步筛选，合格的申请书移交到网络评审阶段。 

　　2)    专家网络评审 

　　采取分组远程网络评审方式进行，每组设组长一名负责协调组内各专家的评审工作，各专家按照统一提供的评分表格进行评审，由工作人员对评审结果进行统计汇总。 

　　3)    会议终审 

　　由各组组长及部分专家组成。评审结果通过中国职业教育信息资源网（www.tvet.org.cn）予以公布，同时由教育部颁发课题任务书。 

　　4)    课题启动 

　　课题立项后由组长单位课题负责人牵头召开课题立项会，编写课题研究计划书。课题研究计划书需经职业教育信息化工作委员会组织相关专家进行评审，评审通过后课题研究正式启动。

　　１２。课题经费来源 

　　专业数字化资源和文化基础课资源项目：由共享使用单位平均出资，筹集到的资金全部用于开发，由课题组组长单位代为管理并根据课题经费管理办法代为支配经费。参研单位不出资，参研人员有劳务报酬。参研单位需要支付少量的参研人员差旅费，不需要支付其他费用。参研单位和人员享有课题成果。

　　１３。课题经费使用规定 

　　1)    精品课程类资源项目 

　　课题经费只能用于课题研发，经费开支范围包括：专家费、办公费、劳务费、培训费、会务费、技术开发费、管理费，不得用于支出差旅费、食宿费，不得用于任何硬件购买。原则上按费用支出比例开支，不得结余。结题时本期结余的少量费用及后续加入共享使用单位交纳的使用费报职业教育信息化工作委员会备案，用于本专业资源后续升级、扩充开发。 

　　2)    其他几类资源项目 

　　课题经费由课题组长单位负责收取和使用，但必须保障课题研发工作正常开展。

　　１４。课题开发要求和项目管理要求 

　　课题立项后，由职业教育信息化工作委员会统一组织所有课题组组长及副组长参与培训，培训包含统一课题开发要求和项目管理要求。 

　　课题组通过统一的网络平台进行协同科研、协同开发的工作。

　　１５。技术标准和质量要求 

　　由职业教育信息化工作委员会制定“国家职业教育数字化资源建设技术规范”及质量保证规范，课题组必须参照规范进行课题研究，凡不符合规范课题，不予验收。

　　１６。课题统一培训 

　　职业教育信息化工作委员会统一组织课题开发要求、项目管理要求、技术标准、质量要求以及涵盖规划设计、脚本、教学设计和成果使用的通用开发技术培训。

　　１７。首批立项项目验收时间 

　　首批立项课题项目验收时间为：管理信息系统类项目于2012年5月验收；精品课程资源类项目于2012年11月验收；其他项目于2012年11月验收。请各申请单位按照上述时间合理制定项目计划。

　　１８。课题成果推广 

　　通过验收的课题成果资源将纳入“国家职业教育数字化信息资源库”，职业学校通过共享使用，实现国家示范性职业学校建设计划的数字化资源建设。

　　１９。示范校一定要加入共建共享？ 

　　加入共建共享不是强迫、必须的。但是重点建设专业的数字化资源建设、学校信息化管理软件平台的种类、数量、质量，都是有明确要求的，不符合要求的学校验收不能通过。加入共建共享的单位，所加入项目的验收通过没有问题，质量、数量、资源的种类都符合要求。

　　２０。参与共建共享后，学校原计划某专业做的资源建设项目还需要做吗？ 

　　建议不必做了

　　２１。如果参与共享使用，是否不必做什么了，等着用就行？ 

　　原则上是。也可能有少量使用培训、建设研讨要求参与。

　　２２。那些专业的课题立项了？ 

　　补充通知上的69个专业大家都可以申报，这些专业开办的学校、重点建设的学校都较多，只要同一专业参与共享使用的学校超过10个，就立项。69个以外的学校也可以自荐，但恐怕要自行联络共享使用单位了。

　　２３。写申报书要注意那些问题？ 

　　补充通知上的69个专业，课题立项依据、研究内容等可以简单填写或不填写，尤其是申请成为普通成员单位参研；69个以外的专业，上述部分要写得详细些好，教育部最终才决定是否立项。但是，只要参研，都要求把自己学校的学科队伍实力、已有类似项目的基础说清楚，组长、副组长单位尤其要写清楚。

　　２４。申请书何时批复？ 

　　11月下旬评审，11月底左右公布课题立项、课题组成员等等。

　　２５。共建共享项目资金如何归位？ 

　　开具给各使用单位的发票是“资源共建共享开发费”。我个人的认识是，学校重点建设专业的经费容易支出、开发费容易支出，因此想办法归到重点建设专业的资源开发费吧，甚至包括教务管理、教学平台、行政管理等软件平台等的费用，如果这样开发票都可以归到重点建设专业的数字化资源经费中哈。当然，这还得学校自己决定。

　　２６。除了我们申报的共享资源库计划外，其他项目学校是否能自己做资源库？ 

　　不是必须的，学校愿意做未尝不可，但真正使用共建共享成果后，你会发现自己做资源也许有必要，再建资源库管理平台是完全的浪费。

　　２７。建议 

　　重点建设专业：从补充通知的69个专业名单中选择加入；如果没有，能自己联系到私下共建共享也好；如果也不能联系到共建的学校，自己一个学校找一个软件公司合作，学校负责学科内容，软件公司负责技术开发，学校和软件公司在12-1月份参加教育部组织的技术培训。 

　　非重点建设专业：用参加共享节省出来的钱，让学校其他专业尽量都参加共享，提升学校各专业整体办学实力。 

　　教务管理等软件平台：参加共享，提升学校整体的办学实力和管理效率，以较少的钱办高水平的事情。 

　　其他类型的资源：加入共享。

　　２８。关于共享使用费标准 

　　专业资源类项目：每专业全部资源拷贝到学校的软件平台上使用，共享的单位越多每单位缴费越少，每单位、每专业缴费幅度在4-18万之间； 

　　文化基础课程类项目：每单位、每课程缴费幅度在0.5-1万元之间； 

　　教务管理、教学平台、行政管理系统三大平台：覆盖学校十余种管理软件，每单位缴费幅度估计30-50万之间，由产权所有者确定，教育部只能去协商。 

　　其他类型课题成果：使用费应当很低，部分免费。现在还不能决定标准。

　　２９。以后的资源库更新、充实、换代、维护的费用这么预计的？ 

　　各课题组的资源共建共享联盟会一直开展下去，负责资源的升级更新。后续加入的用户，缴纳的费用用于资源的升级、扩充开发等。

　　３０。申报日期截止后，还可申请共享使用吗 

　　还可以。

　　３１。是否存在知识产权问题，以后各类资源库由谁管理？ 

　　产权归参研者、出资者所有。但是本项目比较特殊，教育部一方面会尊重产权，另一方面要支配这些资源。领导正在想办法，争取拿到国家资金，到时候收购这些资源，但是费用我个人估计是象征性的。

