中共南阳市委关于开展向李华玲同志学习活动的决定

李华玲，女，汉族，中共党员，1979年参加工作，现任西峡县猕猴桃生产办公室主任兼党支部书记。曾获河南省“优秀共产党员”、河南省“五好党员”、河南省“文化科技卫生三下乡先进个人”、南阳市“第三届优秀人大代表”、南阳市“新长征突击手”、南阳市“水果生产先进工作者”等荣誉称号。

　　李华玲同志从事猕猴桃产业18年来，带领西峡猕猴桃产业一线人员，扎根基层、心系群众，辛勤耕耘、创新进取，淡泊名利、无私奉献，以出色的业绩、良好的形象，凝聚了民心、赢得了口碑。李华玲同志是新时期基层党员干部的杰出代表，是传承南阳农运会精神、移民精神、“编外雷锋团”精神的优秀典型，是践行党的群众路线的生动典范。李华玲同志以自己的实际行动、执著的事业追求，树立了基层干部“愿干想干、真干实干、能干会干”的良好形象，生动展现了新时期基层党员干部心系群众的为民情怀、务实进取的价值追求、善做善成的敬业精神、清正廉洁的崇高品格。为引导和激励全市党员干部以先进为榜样，建设服务型党组织，在推进南阳新跨越、新崛起中建功立业，市委决定在全市各级党组织和广大党员干部中开展向李华玲同志学习活动。

　　学习李华玲同志，要学习她扎根基层、服务群众、一心为民的公仆情怀。1995年，时任西峡县丹水镇副镇长的李华玲看准了本镇发展猕猴桃的优势，决心引导群众连片种植，她贷款1万元租地建起了全县第一个猕猴桃干部示范园，又说服亲戚朋友和林果办的同志带头栽种，逐户登门动员群众，并组织村组干部和群众代表，分期分批赴陕西周至等地参观。乡亲们被深深打动了，由抵触反对到理解支持，全镇猕猴桃迅速发展到7000多亩。丹水镇英湾村下河组闫红旗的3.8亩猕猴桃由于管理不善，年效益不足3000元，在李华玲的悉心指导下，当年收入就翻至1.4万元，第四年达到4.3万元。当李华玲得知湖南省石门县有商品性、耐贮性好的海沃德种苗时，就带领技术人员，跋山涉水，步行20多里才找到苗圃，鞋跑坏了，双脚也打起了血泡。当地育苗户感慨：“还没见过像你这样拼命为群众办事的干部。”十几年来，李华玲的足迹遍及西峡县200多个村组，上千个猕猴桃种植园。从基地选址到制杆整地，从栽苗拉纤到四季管理，从病虫害防治到采摘运输，她全程参与，悉心引导，手把手辅导。为全面开拓市场，她与北京华邦公司联系，完成36万亩野生猕猴桃有机认证，先后引进四川恩源果业、广州晨光公司等企业长期收购西峡猕猴桃鲜果，并促成日本三义株式会社等一批外企入驻西峡，合作开发。在她的努力下，西峡猕猴桃鲜果源源不断销往全国大中城市，果农收入连年大幅增长。

　　学习李华玲同志，要学习她勤学善思、精益求精、永不满足的进取意识。干一行，爱一行，钻一行，精一行。十几年来，李华玲以惊人的毅力和恒心，勤奋学习、刻苦钻研，由一名“门外汉”成长为行业的专家能手。“咱下村组不是走过场、摆花架子，而要实实在在帮百姓种果子、出点子、找销路；要保证下乡时间，更要讲究工作效率。”李华玲经常这样要求猕猴桃生产办公室的同志们。从猕猴桃打芽修剪，到推广“牧—沼—果”循环发展模式；从建一亩园的成本核算，到探索猕猴桃抗旱排涝、四季管理技术，李华玲一直是乡亲们的“智囊”。没有专业学历，没有专业职称，李华玲一边远道“取经”，数十次赴陕西周至、四川等地考察学习；一边拜师“求经”，不断登门拜访朱鸿云等专家前辈；一边下乡“练功”，一有空就泡在猕猴桃园里，手把手教果农猕猴桃种植、管理技术，与猕猴桃大户交流种植经验。她先后自学了《土壤肥料学》、《植物学》、《植物生理学》和数种版本的《猕猴桃栽培》。十几年下来，她详细记录管理、技术流程与实践的工作、学习笔记达60多本，先后主编写了《西峡县名优经济林栽培技术》、《西峡县无公害猕猴桃栽培技术规程》等专业技术手册，举行猕猴桃专业技术讲座上千场次，直接培训果农6万余人次。由她指导探索的猕猴桃常温冷藏技术已取得突破性进展，她牵头选育的豫皇1号、2号猕猴桃新品种，是业内公认的猕猴桃优质、高产品种，已通过省级鉴定，在西峡大面积推广。

　　学习李华玲同志，要学习她踏实敬业、忘我工作、高度负责的思想境界。李华玲在工作上一丝不苟、勇于担当和敢于负责。在李华玲的工作笔记里，清晰地记载着每一处猕猴桃基地的面积、品种、栽种时间，甚至有多少苗杆，都一目了然。李华玲常说：“既然组织委托咱抓这项工作，咱就得干出个样子；只有把工作干好，才能对得起组织，不辜负百姓，无愧于良心。”2006年，西峡猕猴桃大量滞销，产业进入低谷，李华玲心急如焚，日夜奔走联系，她的坦诚纯朴和对果农受损的深情牵挂，深深打动了广州MG计航公司、三元公司、上海三义公司等数家公司，这几家公司一下子承揽了全县60%的猕猴桃鲜果收购，解决了数万果农的燃眉之急。李华玲同志夫妻长期两地分居，她既要干好工作，又要照顾70多岁病中的养父母和体弱的婆母，家务顾不上，就挤晚上时间做；家里老人生病住院，就请亲戚朋友帮忙；孩子顾不上，就送到寄宿学校。有一天，她忙完乡亲们的事儿，晚上八点多到家后儿子却不见了，同事、乡亲一起连夜帮忙寻找，最后才在村边的麦秸垛旁找到了睡着的孩子……长年累月的劳累，她落下一身疾病，高血压、头痛、头晕、失眠常常折磨得她难以入眠。几场大病下来，她身体极度虚弱，至今她的左脚两根脚趾还没有知觉。她随身携带的小包里时刻装着降压药、镇痛剂等十几种药片药囊，从没有因为病痛耽误过一天工作。“我老李就是明天退休，今天还要站好最后一班岗。”李华玲在日记中写道。2010年秋天，病中的李华玲因为怕耽误第二天的猕猴桃观摩活动，连夜召集同事，在病房里开筹备会，打着吊针一直工作到凌晨一点。

　　学习李华玲同志，要学习她淡泊名利、克勤克俭、无怨无悔的可贵情操。“正干、实干，让群众认可你，就是一个干部的品牌。”李华玲说，十几年来，每次评奖、晋升职级，她都把机会先留给同志们，就连科研成果获奖署名，她也把村镇技术员排在前面。75岁高龄的扬州猕猴桃专家杨声谋每次到西峡，李华玲都亲自接送，从老人的食宿起居，到日常生活用品购买，李华玲都无微不至，亲自操办。目前，杨老的几个世界顶尖级课题都放在西峡做。谈起李华玲，杨老动情地说：“在西峡这么美的地方，有华玲这样的好干部，我找到了灵魂深处的归属感，就是干到80多岁，长眠在西峡这块土地上，也心甘情愿。”在一个职务、一个岗位上，李华玲一干就是十多年。十几年来，无论工作、生活有多大困难，她从没有向组织提出过任何要求。为开发新品种，她不惜重金，把有限的经费用在了“刀刃”上，而自己宁愿多吃苦受累，也不愿多花单位一分钱。在同事眼里，李华玲是出了名的“小抠”。李华玲同志出差一是出行不打的，一律坐公交；二是很少进饭馆，将就吃泡面，仅到四川考察1周，3个人整整吃光了1箱方便面。而在乡亲们眼里，李华玲为发展猕猴桃却是“一掷千金”。2010年“7·24”洪灾后，为方便救灾和技术辅导，县财政给猕猴桃生产办公室拨专款20万元，用于添置办公用品和更新车辆，然而专款一到账，李华玲就立即购买了生命素、生根剂等紧急救灾药物，火速运往受灾猕猴桃基地。在建园之初，为筹措资金帮助群众栽杆拉丝、打井修渠，她不仅拿出自己和亲朋好友的房权证，还动员桃办全体人员都把自己的房权证拿出来，集中起来担保贷款。李华玲一家至今仍住在经过多次维修、只有96平方米的老式房子里。如今，已届退休年龄的李华玲仍然奔波于西峡山乡的村村寨寨。

　　当前，南阳市正处在认真贯彻落实党的十八大和省九次党代会、市五次党代会精神，全面实施“十二五”规划、大力推进中原经济区高效生态经济示范市建设的关键时期。全市各级党组织要把开展向李华玲同志学习活动作为加强服务型党组织建设的一项重要举措，高度重视，精心组织，真学实做，迅速掀起学习活动热潮。要把学习李华玲同志先进事迹与深入贯彻落实党的十八大精神相结合，与开展以为民务实清廉为主题的党的群众路线教育实践活动相结合，与开展“一改双优”活动相结合，与贯彻落实中央“八项规定”、省“若干意见”和市“十项规定”相结合，与学习雷锋、焦裕禄、孔繁森、杨善洲、史来贺、吴金印等先进典型相结合。全市广大党员干部要以李华玲同志为榜样，扑下身子，沉入基层，融入群众，对照先进找差距，立足本职干实事，聚精会神谋发展，在亲民、富民、惠民、安民的实践中转变作风、密切党群干群关系，以务实重干赢得群众的信任和拥护，为推动南阳经济转型跨越，为建设大美南阳、活力南阳、幸福南阳作出新的更大的贡献。
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