铸就人民共和国更大辉煌
--论习近平总书记国庆讲话

当清晨的阳光自东向西洒向祖国广袤壮美的疆土，我们迎来中华人民共和国６５岁华诞。这一天，连接着辉煌的过往，预示着无限的希望；这一天，触动着我们心底最温柔的情愫，更激发了每个中国人为梦想奋斗的豪情。

    “过去，中国人民有志气有能力战胜各种艰难险阻、铸就我们人民共和国的辉煌。今天，中国人民也一定能够战胜可以预见和难以预见的各种艰难险阻，铸就我们人民共和国更大的辉煌。”在庆祝中华人民共和国成立６５周年招待会上，习近平总书记致敬历史，思考当下，提出面向未来的八个“坚持”。这是我们党对国家发展进步历史经验的深刻总结，更是一个迈向复兴的国家对于未来的正确指引。

    ６５年时光，见证了一个文明古国波澜壮阔的发展历程。当社会主义理想在中国大地落地生根、焕发生机，当中国的综合国力和人民生活实现历史性跨越，当中国的发展红利惠及整个世界，当中国独立自主的和平外交政策愈发深入人心，人们更加清晰而深刻地意识到，新中国的诞生，“不仅是中华民族发展史上的一个伟大事件，也是人类发展史上的一个伟大事件。”

    “历史，往往需要经过岁月的风雨才能看得更清楚。”回顾历史，就是为了看清走过的道路，坚定前行的方向，获得发展的智慧，汲取奋进的力量。

    历史告诉我们，实现更大辉煌，最根本的是要坚持正确的道路。中国特色社会主义道路，是中华民族实现伟大复兴的历史选择，是当代中国发展进步的根本方向。因为开辟这条正确的道路，中国用几十年走过发达国家几百年的发展历程。只有坚持这条正确的道路，社会主义现代化建设才能不断开辟更加广阔的前景。

    “始终不渝走和平发展道路，始终不渝奉行互利共赢的开放战略”。这是一个发展中大国的郑重宣示。中国抱定这样的信念：只有与世界各国共同守护和平，在合作中共同发展，中国才能实现自己的目标。民族复兴的中国梦与持久和平、共同繁荣的世界梦交相辉映。

    历史告诉我们，实现更大辉煌，关键在于锻造更加坚强的领导核心，凝聚更加磅礴的发展动力。从革命、建设再到改革开放，“办好中国的事情，关键在中国共产党”。把党建设好，决定着中国发展的未来命运。“我们要坚持党要管党、从严治党，增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，永不动摇信仰，永不脱离群众。”这是中国共产党担当历史责任的庄严承诺。

    “人民，只有人民，才是创造世界历史的动力。”只有坚持同人民在一起，“把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，让发展成果更多更公平惠及全体人民”，只有坚持一切为了人民，紧紧依靠人民，就能凝聚起强大的中国力量，就能不为任何风险所惧，不为任何干扰所惑，在前进道路上攻坚克难、无往不胜。

    历史告诉我们，实现更大辉煌，需要拓展永续发展的模式路径。发展是第一要务。中国百年苦难和任人欺侮的近代历史，让全体中国人对富强与尊严怀有格外深切的渴求，对发展的重要意义有着特别深刻的理解。牢牢坚持以经济建设为中心，不断解放和发展社会生产力，不断开拓生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，是中国汲取３０多年改革开放经验总结出的科学发展之路，也是实现永续发展的必由之路。

    改革是推动发展的动力，创新是民族进步的灵魂。从“中国制造”遍布世界到“中国创造”方兴未艾，我们享受着改革创造的辉煌成就，也感受到创新对于国家进步的巨大推动。坚持用改革破解发展面临的问题，用创新实现转型升级的目标，敢于下深水、涉险滩，我们就能不断释放经济社会发展的内在潜力、内生动力，始终站在时代发展进步的前列，为推动人类共同发展作出更大贡献。

６５年风雨兼程，中国在奋斗中成长，在探索中前行，以一往无前的信念走出了符合中国国情、适合时代要求的正确道路——中国特色社会主义康庄大道。未来的道路尽管不会平坦，但美好的图景正在我们面前徐徐展开。让我们在以习近平同志为总书记的党中央坚强领导下，团结一心、不懈奋斗，在时代滚滚奔涌的潮流中，追风踏浪、勇往直前，在实现中华民族伟大复兴的奋斗中铸就人民共和国更大的辉煌。
（2014年10月01日  新华网新华社评论员）
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