关于深入开展怎么办怎么干
解放思想大讨论活动的实施方案
各党支部、科、室、系：

根据学校党委关于在全校开展怎么办怎么干解放思想大讨论的决定，特制定大讨论活动的实施方案。
一、指导思想

紧紧围绕学校2015年“全面提高人才培养质量，争创省级文明单位，加快推进新校区建设，确保中专招生1200名”这个总体目标，通过在全校党员、干部职工中深入开展怎么办怎么干解放思想大讨论活动，使广大教职工对照标杆找差距，振奋精神干事业，改进作风破难题，以“慢不得、坐不住、等不起”的精神，引领解放思想大讨论，统一认识，统一思想，推动作风大转变，凝聚全校党员干部职工的力量和智慧，为全面完成2015年我校四大总体目标做出应有的贡献。

二、主要任务

通过解放思想大讨论，一是要着力解决思想观念方面的突出问题，努力强化责任意识和担当精神，强化竞争意识和进取精神，强化改革意识和创新精神。二是要着力解决工作作风方面的突出问题，焕发干事创业的激情，倡导雷厉风行的作风，保持严谨细致的态度，弘扬真抓实干的精神，抵制歪风邪气的勇气，扎扎实实地把各项工作推向前进。三是要着力解决“学校是我家，校兴我荣，校衰我耻，我与学校同甘共苦”的荣辱观问题，学校是我们美丽的家园，我们生活的乐园，要关心学校发展，爱护学校声誉，捍卫学校尊严；要树立学校荣则我荣，学校强则我强，学校兴则我兴，学校弱则我弱，学校耻则我耻的荣辱观；人人以爱校为荣，损害学校利益为耻。在全校上下形成“团结凝聚战斗力、敬畏规矩树形象、忠诚担当事上见、落实见效真本事”的干事创业氛围。
三、工作原则

基本工作原则是要做到五个坚持：一要坚持解放思想。要进一步拉高标杆，对照先进找差距，研究问题挖潜力，坚决破除一切束缚思想解放的陈规陋习，打破条条框框，把“是否有利于四大目标”作为检验一切工作好坏的标准。二要坚持及时整改。坚持走群众路线，坚持自查与互查相结合，认真开展批评与自我批评。三要坚持领导带头。领导干部要带头参加学习讨论，查摆整改，积极发挥表率作用。四要坚持严明纪律。要认清形势，明确要求，强化措施，抓好落实。五要坚持统筹兼顾。各位教职工要统筹安排好活动与其他工作的关系。要以开展这次活动带动其他工作的开展，以其他工作取得的成绩来检验和巩固本次活动的效果，真正做到工作、“活动”两不误、两促进。

四、方法步骤和时间要求

这次活动从3月中旬开始，至4月底结束。
（一）学习动员阶段（3月16日至4月3日）

1、召开动员大会。召开全体中层干部会，传达学校“怎么办怎么干”解放思想大讨论活动实施方案。（责任人：张立祥）
2、广泛宣传。利用文化长廊、校园网站、电子显示屏、黑板报等针对大讨论的主要任务、目标原则等进行宣传；各科室系要建立大讨论专栏张贴教职工学习心得及意见建议和看法。（责任人：张立祥、各科室系负责人）
3、集中学习。以科室系为单位利用周一和周二下午的政治学习和科室系会议时间组织全体教职工认真学习《穆为民在全市党的群众路线教育实践活动动员大会上的讲话》摘要、《南阳工业学校2015年工作计划》、《南阳工业学校精神文明奖实施细则》、《南阳工业学校2015年创建省级文明单位实施方案》、《河南省2014年度省级文明单位测评体系》、《2014年文明单位学习测验参考题》和《南阳工业学校2015年招生工作实施方案》。（责任人：各科室系负责人）
（二）集中讨论阶段（4月7日至4月28日）

集中讨论要全面查清各自在思想观念、工作作风、荣辱观上存在的问题，为下一步怎么办、怎么干理清思路、确定重点、明确努力方向，落实措施。集中讨论分两个阶段，第一阶段是党员干部首先开始讨论，为其他教职工做出表率，以支部为单位进行。第二阶段是全体教职工讨论，以科室系为单位。
1、党员干部

讨论主题：在新常态、新机遇、新形势下针对2015年我校四大目标任务我们应该有什么样思想观念、工作作风和荣辱观？
讨论时间：2015年4月7日下午4：30-5：30；
2015年4月13日下午4：30-5：30。
责任人：各党支部书记。
要求：人人发言，人人表态，有专人作好记录。
在讨论中要围绕下面一些现象深刻剖析自己：是否存在中心意识淡薄、没有责任意识、缺乏担当精神的现象；是否存在改革创新意识不强，因循守旧，不思进取的现象；是否存在自满保守的思想，安于现状，不求有功，但求无过的现象。是否存在慵懒散拖、推诿扯皮、消极怠工现象；是否存在工作不落实、服务不主动，对上级交办的任务阳奉阴违、“打太极”、“踢皮球”现象；是否存在眼中有小利、胸中无大局，争权夺利，揽功诿过现象；是否存在纪律散漫，迟到早退，上班时间上网看视频、玩游戏、网上炒股、逛淘宝现象；是否存在拈轻怕重、贪图安逸，萎靡懈怠、不思进取，斤斤计较，追逐名利现象；是否存在服务水平不高、服务态度不好，脸难看，事难办现象。是否存在把工作仅仅看成养家糊口、维持生计的手段，对学校的情感比较淡漠的现象；是否存在有损学校声誉和学校尊严的现象；是否存在放任别人损害学校声誉和学校尊严的现象；是否存在不敢与有损学校声誉和学校尊严的言行做斗争的现象。
2、全体教职工

主题一：“学校是我家，校兴我荣，校衰我耻，我与学校同甘共苦”的观念有没有，强不强？
时间：2015年4月14日下午4：30-6：00。

责任人：各科室系负责人。
要求：人人发言，人人表态，有专人作好记录。
主题二：学校声誉和尊严受到损害时我怎么办？是放任还是勇于站出来与有损学校声誉和尊严的言行做斗争？
时间：2015年4月20日下午4：30-6：00。
责任人：各科室系负责人。

要求：人人发言，人人表态，有专人作好记录。

主题三： 在省级文明单位创建中我该有什么态度、什么行动？是不接受任务，还是应付了事？亦是强化责任意识和担当精神，发挥才智创新工作？
时间：2015年4月21日下午4：30-6：00。
责任人：各科室系负责人。

要求：人人发言，人人表态，有专人作好记录

主题四：对慵懒散拖、推诿扯皮、消极怠工，工作不落实、对上级交办的任务阳奉阴违、不服从领导工作安排、不接受任务，纪律散漫、迟到早退、上班时间上网看视频、玩游戏、网上炒股、逛淘宝这些现象怎么看？怎么办？
时间：2015年4月27日下午4：30-6：00。
责任人：各科室系负责人。

要求：人人发言，人人表态，有专人作好记录

主题五：如何正确对待招生工作？
时间：2015年4月28日下午4：30-6：00。
责任人：各科室系负责人。

要求：人人发言，人人表态，有专人作好记录

讨论结束，各党支部书记、科室系负责人把大讨论总结及讨论会议记录本交活动办。
五、保障措施

（一）加强组织领导。学校成立怎么办怎么干解放思想大讨论活动领导小组，由党委书记王岩担任组长，党委副书记、校长冉生学任副组长，党委委员为成员，领导小组下设办公室（办公室设党办），党委副书记、纪委书记潘自力同志兼任办公室主任。
各党支部书记、科室系负责人为第一责任人。各党支部、科室系要高度重视本次活动，明确职责分工，认真把握好每个环节，把思想工作做好，把组织工作做细，把总结工作做实，做到分工明确、责任到人、层层落实。

（二）提高工作实效。要坚持把本次活动与实际工作结合起来，与师德建设结合起来，与提高师生综合素质结合起来。要坚持以正面引导为主，管理与教育相结合，不走过场，把这项工作真正落到实处、收到实效，做到两促进、两不误。
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